

## ПАРУСНЫЙ СПОРТ В РОССИИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
НАБЛЮДАТЕЛЬНОГО  
СОВЕТА ВФПС,  
ГУБЕРНАТОР  
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ  
Дмитрий Вадимович  
Зеленин



*Зарождение любительского мореплавания и парусного спорта в России неизменно связывают с именем Петра I, хотя достоверно известно, что и ранее народы, населявшие территорию нашего государства, были хорошо знакомы с парусом и использовали небольшие парусные суда для торговых связей с народами Скандинавии и территорий, омываемых Черным и Эгейским морями. Парусники под русским флагом ходили во всех частях света, добирались до Антарктиды и Тихоокеанского побережья Америки. Только в первой половине XIX века в России было снаряжено более 40 дальних и кругосветных плаваний под парусами, принесящих большие научные и географические открытия. Именами наших великих соотечественников – русских мореплавателей и ученых – названы моря, заливы, острова в различных районах Земли.*

В современном виде Всероссийская федерация парусного спорта (ВФПС) учреждена в 1991 году группой российских яхтсменов. Вновь образованная федерация объявила себя правопреемницей Российского парусного гоночного союза (РПГС, основан в Санкт-Петербурге в 1912 году). В 1994 году ВФПС восстановила свое членство в Международной федерации парусного спорта (ISAF). Со дня основания российские спортсмены неоднократно становились чемпионами мира и Европы и принесли в копилку нашей страны 28 олимпийских медалей, из них 7 высшего достоинства.

В действующем уставе ВФПС зарегистрирована как Russian Yachting Federation, что подчеркивает ее роль и функцию единственного полномочного представителя ISAF на территории России. Официальные соревнования и присвоение спортивных званий осуществляются на основании Реестра парусных судов, утвержденного Министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ.

В 2009 году активно заработала новая команда ВФПС, создан попечительский совет, разрабатывается комплексная программа развития парусного спорта. В июне 2009 года ВФПС подписала соглашение с правительством Санкт-Петербурга, в августе – с Архангельской и Свердловской областями, достигнуты договоренности о целесообразности подписания подобных соглашений с руководством Нижегородской, Астраханской и Ростовской областей, Приморского и Краснодарского краев и еще целого ряда субъектов РФ. Соглашения предусматривают развитие региональных детско-юношеских школ и секций, обновление и закупку материальной части, обучение и стажировку специалистов, проведение крупных международных соревнований, популяризацию парусного спорта и многие другие вопросы.

ВФПС и компания «СОВКОМФЛОТ» подписали соглашение о финансировании детского и юношеского парусного спорта в России, включая подготовку молодежной сборной команды к участию в Юношеских Олимпийских играх в Сингапуре в 2010 году.

ВФПС сформировала пул поставщиков федерации, подписав соглашения с ЗАО «ОСТ-АКВА» (поставщик воды), ООО «Объединенные кондитеры» (поставщик призов и подарков, в том числе кондитерских изделий), компанией Gaastra (производитель яхтенной одежды и обуви). По словам исполнительного директора ВФПС Оскара Конюхова, «подписание этих соглашений является очень важным шагом для ВФПС. Мы постепенно формируем пул спонсоров для детской и взрослой сборных команд. При этом важно подчеркнуть, что наш вид спорта является одним из самых привлекательных для спонсоров, ведь

образ паруса используют компании самого различного профиля».

Благодаря конструктивной работе совместно с Министерством транспорта РФ удалось отстоять интересы парусного спорта при разработке правил государственной регистрации спортивных парусных судов, классификации и освидетельствования парусных судов, дипломирования членов экипажей спортивных парусных судов. Прделана большая работа по разработке и запуску в реализацию спортивной регистрации спортивных парусных судов, не подлежащих государственной регистрации.

Разработана и апробирована в Сочи эффективная форма популяризации парусного спорта – проведение бизнес-регата в рамках международных экономических и инвестиционных форумов, проходящих в России. Мероприятия привлекают большой интерес бизнес-общества, общественности и СМИ. В планах – проведение бизнес-регата в рамках форумов в Санкт-Петербурге, Сочи, Владивостоке и Твери.

В целях упорядочения рекламных ресурсов, возможностей парусного сообщества и выработки предложения рынку понятных условий для спонсирования мероприятий ВФПС и сборной России, в структуре ВФПС совместно с медиахолдингом «РБК» создан комитет по бизнес-проектам.

Создан новый сайт ВФПС – [www.vfps.ru](http://www.vfps.ru), разрабатывается концепция видео- и аудиосопровождения деятельности федерации и сборной.

Создан партнерский пул СМИ федерации, с которым ведется активная работа (РИА «Новости», РТР «Спорт»,

РБК, ПРАЙМ-ТАСС, «Спорт-экспресс», «Катера и Яхты», Ocean-TV, BusinessFM, Yacht Russia, SportWeek, Men's Health).

Учреждена и с успехом проведена 3 декабря 2009 года торжественная церемония вручения первой национальной премии «Яхтсмен года» ([www.sailaward.ru](http://www.sailaward.ru)). Этим начинанием заложена добрая ежегодная традиция федерации.

Обеспечено представительство парусного спорта на нескольких крупных выставочных площадках.

Парусный спорт в России становится все более популярным. Растет количество регат, проходящих в различных регионах – от Дальнего Востока до Балтики, активизируется создание благоустроенных яхт-клубов. Важнейшая задача ВФПС – возрождение массовости, обеспечение доступности, привлекательности и популярности парусного спорта в масштабах страны и каждого ее региона.

Авторитет ВФПС в ведущих международных объединениях находится традиционно на высоком уровне. В настоящее время ВФПС входит в следующие международные объединения: Международную федерацию парусного спорта (International Sailing Federation, ISAF); Европейскую федерацию парусного спорта (European Sailing Federation, EuroSAF).

Дополнительно ВФПС является членом всех девяти международных ассоциаций олимпийских классов яхт, а также ряда международных ассоциаций таких классов яхт, как «Дракон», «Микро» и т.д.

Исполняющим обязанности президента ВФПС является Георгий Шайдуко.